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ЛЕСКОВА Ц

Сшрашне силе природе

>5 Некада је човек стајао уплашен и збуњен 
пред оиим што му је изгледало као паклени хаос, 
— пред страшном силом стихије.

Урагами, пљускови и олује, земљотреси и 
вулканске ерупције — све те величанствене по- 
јаве ирироде уливале су човеку страх. Историја 
човечанства зна за многа разараља која су те поја- 

градови који су цветали претвараливе учиниле,
су се у развалине или остајали затрпани вулкан- 
ском лавом, стотине и хиљаде људи падало је у 
безизлазну беду. Ружни религиозни култови не- 
ких племена, крвава приношења жртава, мрачни, 
фанатични обмчаји и преживелости свега тога у 
каснијим временима били су везани за беспомоћ- 
ни страх човека пред страшном природом.

Али, поступно, током векова и хиљада го- 
дииа човек је почео схватати да привидним хао- 
сом стихије управљају строги закони природе. 
Човсково знање се развијало, систематизовало 
се искуство поколења, човекова мисао навикла је 
да ради логички, и слике света појавиле се пред 
њим у складнијем изгледу

Развитак културе ослобађа човека осећаља 
првобмтног страха. Што тачније ради човекова 
мисао, то човек даље одмиче у иаучном разуме- 
вању стихијских појава ирироде, смелије се су- 
протставља опасностима. Данашњи човек не жели
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да буде роб беспо.моћног, унижавајућег страха. 
Он тежи да што дубље упозна законе који 
управљају стихијом, како би јој се што наору- 
жанији могао одупрети и умео се борити с њом, 
бранећи и спасавајући од пропасти плодове свога 
рада и културе.

Свакодневно над земљом пролазе буре и ци- 
кломи; пешчане и водене олује ваљају се морима 
и пустињама; с планина се сурвавају снежне ла- 
вине и јуре пустошне бујице, скоро непрекидно 
дршће земљина површина, а из вулкана избијају . 
потоци и реке усијано-течне лаве.

Догађа се да бесиа стихија упропасти обра- 
ђена поља, с љубављу неговане баште, руши згра- 
де по варошима и селима, потапа бродове. Али 
снага живота триумфује над свим тим. Она чо- 
века нагони да учи како да се бори са стихијом. 
Где су биле рушевиие поново се подижу градо- 
ви, таласима бурних океана помово плове бро- 
дови, а поред кратера тих вулкаиских чељусти 
које бљују ватру — човек обрађује винограде.
И то не захваљујући својој безбрижности, већ 
вери у своју неисцрпну и победоносну снагу. 
Искушења челиче вољу. Наука иде напред — у 
томе је залога пуне победе будућих поколења 
над природом и њеним страшним снагама.

У најстарија времена, па и у новије време — 
а понегде чак и данас
људи виде у стихијским несрећама — поплавама, 
ерупцијама, ураганима и земл>отресима — казну 
за своје грехове.

Али пажљиво проучавање тих појава пока- 
зало је да оне уствари претстављају обмчаи, сва- 
кодиевни живот природе, а нс неку непознату 
„злу вољ>у“, управл>еиу иротив човека.

заостали, некултурни

4



Наравно, ако циклон или поток лаве наиђе 
на некога, тај може погинути али љегова поги- 
бија је ствар случаја и, разуме се, у љој се не 
можс гледати нечија „зла воља".

Обично је стихијско избијаље сила природе 
праћено већим или маљим катастрофама: поги- 
бијом људи илн животиља, рушењем градова и 
села; али човечанство је већ одавно ириметило 
да сви ти страшни догађаји имају много маљи 
значај за живот земље, него оне неприметне „ка- 
тастрофе" којс свакодневно мељају површину 
иаше планете.

Последице тих „катастрофа", које се дога- 
ђају из дана у дан, не могу се чак ни упоредити 
с иеким урагаиом, лавином, земљотресом или ра- 
дом усамљеног вулкана. Стихијске несреће се, 
обично, тичу само једног места, села, града, ре- 
јона, или, највише, какве области. А поступно хи- 
љадугодишње спуштаље или иодизаље тла, спори 
вековни рад сунца, воде и ветра мељају изглед 
целих земаља и континената: циновске површине 
копна постају дно мора, а морско дно се претвара 
у планине.

Некада је онде где лежи Москва, Калиљин, 
Смоленск, Кијев, Харков, беснело море, некад је 
цела Средља Азија са својим високим, снегом по- 
кривеним гребенима, лежала дубоко испод воде. 
Океаи јс неколико пута покривао и опет откри- 
вао тсриторије Узбекистана, Туркменије, Кир- 
гизије.1)

’) Ми територнја ФНР Југославнје није кроз гео- 
1ошкс векоие нмала садашњн нзглед. Неколико пута је 
море иокривало већс области наше домовиие. Масе љу- 
штура и шкољака, на површнин зсмљс и дубоко под њом, 
као п окамсњснс трагове риба, налазнмо овде-оиде да- 
леко од даиашњс морске обале. То су сведоци да јс ту 
некада бнло море или јозеро. (Прим. срп. редЛ.
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Али, такве промене земљине површине оди- 
гравају се веома споро, — током стотине, хиља- 
да или чак десетина хиљада година. Стотине го- 
дина море подрива обале — и на крају крајева 
оне се руше у воду; стотине година сунце уси- 
јава стене, изазивајући њихово прскање; киша 
продире у пукотине стена; мраз, претварајући 
воду у лед, ломи и ситми камење; встар руши 
слабе стене, а планинске реке одиосе у долине 
милиоие тона камења, ситнс га у песак и прекри- 
вају њиме огромне нросторс. Плодиа поља прет- 
варају се у неилодие пустиње, наместо планина 
постају долиие, море залива копно и ничу нова 
острва, нове земље на другим местима. Природа 
се једнако налази у покрету, у мењању, али чо- 
век за шездесет-осамдесет година свога живота 
може да примети само мале, иезнатне промене. 
И, разуме се, он није склон да такве, једва при- 
метне промсне видљивог света, назива страшним 
иојавама природе.

А лавину, ураган, земљотрсс, ерупције вул- 
кана или поплаве — дога1)аје краткотрајне и мно- 
го безначајније по својим последицама — човек 
назива катастрофама.

О олујами, самумима, циклоиима и крпапнм 
кишама

Кретање ваздуха, које зовемо ветром, тако 
је обична појава да нико у њој не види ништа, 
што би било вредно дивљења. Али, свако од иас 
зна за ветрове који правс пустошна разарања. 
Свако је, вероватно, слушао о тајфунима, саму- 
ми.ма, хамсииима... Све те речи озиачавају у су- 
штини једно исто — јаке, страшис ветрове, које
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спаки народ назива друкчије. Ми јак ветар зове- 
мо олуја, Американци — индијском речи ураган, 
Кинези — тајфун итд.

У нашим крајевима, или друкчије речено, у 
умереним ширинама, јаки встрови су велика 
реткост. О некој великој олуји која обори две- 
три ограде, смакне кровове с нсколико кућа или 
ишчупа с кореном неколико десетина дрвећа го- 
вори се као о нарочитом догађају и то се памти 
много година.

У топлим, тропским крајевима, бесне такве 
олује према којима наши најјачи ветровн изгле- 
дају као лаки поветарци. Тропске олује најчешће 
иостају изнад океана. У току многих сголећа 
људи су проучили особине тропских олуја, ме- 
ста њиховог рађања и путеве којима се ковитлају 
циновске масе ваздуха, које обичио називају ци_ 
клонима. Ови путујући вихори настају због тога 
што сунце јачс загрева ваздух на једном месту 
него на другом. Загрејан ваздух, као лакши, 
стреми увис, а на његово мссто са свих страиа 
притичу хладне ваздушне струје. Али, пошто се 
зе.мља креће, свс те струје новијају се на једну 
страну, супротну правцу кретања дате тачке иа 
земљиној површими, па се тако ствара циклон 
— спирала ветрова који се окрећу. Такав, тек на- 
стали цнклон, може имати у пречнику 150—200 
километара. У њему се ваздух окреће огромном 
брзином која расте према центру циклона. У са- 
мом, пак, центру влада потпуна тишина, ведро 
небо, дивно време.

Циклон, ковитлајући се, идс од жарког зе- 
мљишног појаса према хладнијим областима, ио- 
сећи собом топао ваздух засићен влагом. Од 
брзог окретања честице ваздуха се разлећу на



све стране, циклон се шири и временом достиже 
•неколико хиљада километара у пречнику. Али 
његова првобитна снага слаби, и кад стигне до 
наших крајева циклои успорава брзину и влагу, 
коју је донео, испушта у виду талога — кише 
или снега. Ето зашто се помиње циклон кад је 
р!)аво време.

Путници, истраживачи, становници тропских 
крајева нанисали су много приповедака о стра- 
шним иоследицама тропских олуја. Догађало се 
да су урагани рушили до темеља градове и села. 
Тако су за време урагана биле до тсмеља уни- 
штене све куће и зграде на енглеским острвима 
Барбароси, Сен-Лују, као и град Сеи-Пјер на 
француском острву Мартинику: море је јурнуло 
на острво и улицама несрећмог града текле су 
реке дубске но седам метара. Кад је ураган пре- 
стао, показало се да у граду није остала ниједна 
зграда — све их је ураган збрисао. Слана морска 
вода напунила је баре, језера, реке, и слатко- 
водне рибе, навикнуге на неслану воду, уги- 
нуле су.

Сграшни .иалети ветра монели су у ваздух 
дрвеће, ишчупано с кореном, жбуње, траву, де- 
лове кућа, камсње, даске, животиње, живину. Све 
је то, захваћено олујом, летело далеко и падало 
у море или на палубе бродова. За неколико сати 
погинуло је много хиљада људи; само на једном 
острву, Мартинику, забележена је смрт десет хи- 
љада људи.

У афричкој пустињи Сахари често се деша- 
вају самуми — тако тамо зову урагане. Самум се 
може иорсдити с нашом мећавом, снежном олу- 
јом. Али овде по ваздуху не лете лаке пахуљиие 
снега, већ тешка пешчана ирашина. Сунце до-
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бија тамну бакарно-црвену сенку, ветар подиже 
облаке песка, сунчева светлост слаби, на земљу 
пада мрак. И у пакленом мраку, уз ужасно зави- 
јање, ковитла се и креће тежак, врео песак, за- 
сипајући оазе, сахрањујући под собом караваие 
и усамљене путнике, случајно запале у самум. 
Стари летописи говоре да је на 500 година пре 
наше ере у Сахари пропала огромна персиска 
војска, која је бројала педест хиљада људи. Са- 
мум их је захватио приликом налета кроз пусти- 
њу и живе их сахранио.

Пешчане олује често прате циклони. Циклон 
је страшна појава. Очевици описују да сс пред 
појаву циклоиа небо смрачује, покрива тешким 
олујиим облацима, који се спуштају ниско изнад 
пустиње. Оштри налети ветра подижу песак у 
виду густог облака. Из олујних облака, ссвају 
муње, грми, појачава сс ветар. „Ево, један облак 
се окреће као вихор и брзо се спушта наниже 
у виду левка који се врти. Његов крај је скоро 
додирнуо земљу, подигао је и узвитлао цео стуб 
песка, који се затим слио с конусом облака, за- 
вртео се заједно с њим и иолетео по пустињи, 
прелазећи по 15—20 метара у секуиди, шиштећи, 
грчевито се окрећући, чистећи на путу свс што 
је сметало његовом кретању.“

Такви пешчани стубови који се ковитлају у 
облику левака — понекад достижу огромне раз- 
мере — неколико стотина метара у пречнику. Де- 
сетинс циклома лете по пустињи, уништавају и 
руше, успут, ретке грађевине, убијају све жнво. 
Ако се сударе један с другим, циклони се расту- 
рају и поново стварају. Каткад се неколико цп- 
клона слију у један и, претворивши се у џинов-
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ску покретну куполу, налик иа брдо које се окре- 
ће, лутају пустињом по два-три даиа.

Али циклони или вихори не настају само у 
пустињама. Доста су чести у Сједињеним Аме- 
ричким Државама, Јапану, Киии и уопште на 
обалама Тихога Океана, а само се ретко појављу- 
ју у Западној Европи.

Американцн називају циклоие шпанском речи 
„торнадо", што значи — „онај који се ковитла“ 
нли „вихор“.

Прс нсколико годииа у близини града Ла 
Плате појавио се ирн облак с многобројним 
огранцима, налик на крпе. Један од њих, најјачи, 
привукао је себи меколико других и издужио се 
до земље. Онде, где је додирнуо тле, полетела 
је навише, окрећући се, прашина, жбуње, отпаци, 
трава.

Торнадо је бујао и наочиглед растао, при- 
ближавајући се граду. У пречиику није имао мање 
од километра. На периферији града налетео је 
на школу и неколико кућа за становање. Торна- 
до их је лако иодигао у ваздух, понсо неколико 
метара и бацио. Камене зграде су се распале на 
цигле, као да су од карата, а једна од дрвених 
кућица срећио је завршила необични лет и спу- 
стила се па иово место без икаквих поремећаја.

Очевици говоре да се „торнадо кретао бр- 
зином експресног воза остављајући за собом по- 
јас рушевииа. Око њсга је пљуштала киша/ Вс- 
тар је био тако јак да су капљицс кише летеле 
измад земл>е и не падајући на њу. Унутар тор- 
нада ваздух је, напротив, био тако сув и врућ да 
се дрвсће у тренутку сушило, боја на аутомоби- 
лима пуцала и опадала као да ју јс неко палио 
лампом за лемљење. Из боца су излетели запу-
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шачи. То се догађало због тога што је обичаи 
ваздух у боци имао већи притисак него разре- 
ђени ваздух торнада. Из истог узрока су на ку- 
ћама стакла испадала напоље и кровови летелн 
увис. Куће као да су експлодирале без икаквог 
барута.“

Циклопи поссћују и Совјетски Савез. 1917 
годиие у лето, торнадо, настао негде у области 
Балтичког Мооа, прешао је у виду пустошног 
циклона целу Карелију, Кољско Полуострво и 
ишчезао у простору Леденог Океана. Иа своме 
путу он је обарао дрвсће, кидао усеве, уништа- 
вао дрвене грађевине, остављајући за собом ие- 
прекидни нојас пустоши, широк 1,5—2,5 кило- 
метра. Тако се нротегао непрекидни пут с траго. 
вима страшних рушења од обале Финског Залива 
до фјордова Финског Полуострва, дуг 1500 кило- 
мстара. Тормадо се крстао брзином од око 100 
километара на сат, праћен страшном хуком. За 
њим је ишао оловно-црн облак који је изливао 
потоке воде. Ториадо је налстео изненада, усред 
ведрог, сунчаног времена. Његово уништавајуће 
дејство трајало јс у сваком месту по неколико ми- 
нута, после чега је опет постајало всдро и топло.

Недавно, у близини града Калињина, поред 
села Лискова, циклон, или, како га код нас зову, 
олуја, подигао је у ваздух пуно сиопова жита, 
растурио нсколико огромних стогова сена и све 
то иосио много киломстара. Други циклон, који 
је примсћен на југу Туркменије, налетсо је иа 
јато скакаваца, који су се спустили на одмор, 
увукао у ссбе милијарде тих прождрљивих инсе. 
ката и пренсо их иеколико стотина километара 
далеко. Киша скакаваца зазујала је изнад памуч- 
них плантажа у близиии Аму-Дарје. Позиато јс
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такође да је циклон, који је прохујао изнад Ја- 
рсславске области, исцрпео до дна воду речице 
Семенђајевке. Било је случајева да циклон, за- 
једно с прашимом, отпацима и водом, односи и 
жабе, рибе, ракове, скунљено жито и воће. Отуда 
су и потекле необичне приче о чудним и стра- 
шним кишама, кад заједно с водом на земљу па- 
дају с неба харинге, ракови, жабе, а једном у 
Италији, над једним јужним градом, пала је киша 
од поморанџи.

Тако је, вероватно, иостала и библиска ле- 
генда о „небеској мани“ коју је, тобоже, бог ио- 
слао Јеврејима када су прелазили пустињу. Јер, 
као што већ знамо, у Калињинској области пала 
је киша од житиог класја.

У страшне и чак ужасне природне иојаве 
људи су убројали и „крваве кише“. Оне су много 
пута примећене у Француској, Шпанији, Турској, 
Италији. Крваве кише су текле из тамних, тешких 
облака, иалик на огромно, усијано комађе гво- 
жђа. Ове кишс су апсолутио нешкодљиве, оие не 
наносе никакву штету и објашњавају се тиме 
што олуја или циклон захвата на своме путу 
тамиожуту илн црвену прашину, која, кад се ра- 
сгвори у кишне капллше, обоји воду црвено. 
У то се можемо врло лако уверити. Довољно је 
скугшти чашу такве, крваве кише и пустити је 
да сс вода сталожи. После неколико сати тешке 
честице прашине пашће на дно, а измад талога 
биће чиста, прозрачна вода.

Некипут сс крваве кише могу објаснити и 
тиме што олуја на свомс путу односи собом масе 
лептира нарочите врсте који у виду измета изба- 
ПУIV неку обоЈјену материју. Она и претвара кишне 

* у „крваве“.капл>ипс
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Дешава сеЈош је чуднији „крвави снег“. 
тако да белоснежии покривач преконоћ постане 
црвен, као крв. Не знајући чиме да објасне ову 
необичну појаву, људи су је сматрали за чудо, 
које, тобоже, праве невидљива и моћна бића, и 
у томе су гледали неко нарочито знамење одо- 
зго. Временом су научници објаснили да су у- 
зрок крвавог снега заиста бића за слободно око 
невидљива, али која ниуколико нису моћна. То 
су замеци најпростије микроскопске биљке — 
једноћеличне водене биљке, коју зову „снежна 
куглица". Нанесени ветром издалека, замеци брзо 
расту на спегу и за неколико сати размножавају 
се у огромној количини. То ситно водено биље 
има светло-црвену боју. Оио и даје боју снегу. • 
Али, то су људи могли сазнати тек пошто је про- 
нађен микроскоп. Друкчије се та мала биљка није 
могла сагледати — толико је мала.

Ми се срећемо веома често с таквим иоја- 
вама природе као што су олује, самуми, пешчани 
циклони и торнадо. Само, ми можемо да их по- 
сматрамо у почетним облицима. Сићушни вихор 
кружи над прашњивим путем. А тај мали циклон 
слика је пешчаног циклона у пустињи или разор- 
ног торнада. И лаки ветрић, који подиже пра- 
шину и суво лишће, такођс претставља слику 
олује или урагана. На тај начин видимо да све 
горе описане појаве проузрокује ветар — крета- 
ње ваздуха.

Али, шта даје њему такву снагу? Само
брзина.

Свако је од вас, вероватно, чуо да се снага 
встра мери бројевима Бофорове скалс, ио којој 
је брзина вегра подељена на 12 ступњева. На ве- 
тру, јачиие једног ступња, лаки дим се једва по-
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вија — 'веТар дува брзином једног метра у се- 
кунди. При јачини од три ступља встар лепрша 
тканином заставе, шушти лишћем, на површини 
воде изазива лако таласаље — брзина љегова не 
прелази 5 метара у секунди. Кад је ветар јак пет 
ступљева, он се већ осећа као непријатност: кре- 
ћу се гране без лишћа, вода се таласа — брзина 
ветра већ достиже 9 метара у секуиди. Са брзи- 
ном од осам ступљева он љуља велико дрвеће, 
ломи гране, и пешаку је тсшко да иде уз ветар, 
чнја брзина достиже већ 15 метара у секунди. 
Ветар од девет ступљева зове се умереиа бура — 
брзина му је до 20 метара у секунди; ветар од 
једанаест ступљева дува брзином од 25—30 ме- 
тара у секунди, руши димљаке с кућа, скида кро- 
вове, чупа дрвеће с кореном, а ветар од дванаест 
ступљева претвара се у оркаи који прави општу 
пустош.

Брза струја рекло би се немерљивих честица 
ваздуха добија такву снагу, да налети встра из- 
гледају као удари страшне силе, која може не 
само да обори бика већ и да га лако подигне у 
ваздух.

Дакле, неравномерно загреваље разиих де- 
лова копна и мора ствара области с више или 
маље разрс!)еним ваздухом, то јест области 
с различитим ваздушним притиском Из области 
високог притиска притичу масе ваздуха у обла- 
сги нижег притиска. То и јесте ветар. Окретаље 
земљс изазива промену нравца всгра.

Кретаља ваздуха се не огледају само у ве- 
тровима и олујама. Она условљавају оно што ми 
иазивамо „временом". Загрсјане масе ваздуха, 
хладећи Сс прелазом у хладнијс земље, отпушта- 
ју влагу у виду кише или спега. Сувс масе вазду-
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ха крећу се мањом брзином, стварајући, како 
кажу метереолози (специјалисти који проучавају 
време), области влажних притисака — хладноћу 
зими и вреле суше лети.

О морским бурама, поплавама и дејсшву воде
Текућа вода је тежа и гушћа од ваздуха и 

сиага њеног удара може да буде много всћа, ма 
да је због своје густине и тежине вода мање брза 
и покретна него што је то лаки ваздух.

За речну, морску и океанску воду карактери- 
стично је непрекидно кретање. Вода је симбол 
променљивости. Ми кажемо: „променљив као 
море“. И збиља, море се налази у непрекидном 
кретању.

Таласи непрекидно ударају о високу морску 
обалу. Они узлећу увис разбијени у хиљаду сит- 
них капљица, когрљају се назад и поиово се 
спремају на удар о обалске хридине.

И ма како да су чврсте стене, морски таласи 
их поступно руше, откидајући један по један 
комад, претварајући их у одломке и песак, који 
се спушта на морско дно.

На источној обали Енглеске таласи руше сва- 
ке годиие појас шири од једног метра.

На месту старог града Ревенсперна, који се 
средином прошлог века такмичио у напретку 
с Тулом, данас бесне морски таласи.

Још горе дејствују удари морских таласа на 
усамљена острва.

У Северном Мору још у средњем веку по- 
стојало јс прилично велико острво Хелголанд, 
чија је површина била преко 1000 квадратних 
километара; оно је било чувено по плодности 
свога земљишта.
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Данас се на месту тога острва уздиже само 
једна троугласта стена од црвеног пешчара. Дуга 
је мање од 2 километра, а широка само 250 ме- 
тара. Кад прође још неко време, од те усамљене 
стене неће остати ни трага.

Клизање брегова и тиме У вези катастрофал- 
на сурвавања и рушења такође су последица ду- 
гог рада воде. Подземне воде и киша квасе сло- 
јевс кречњака и глинастог шкриљца, поступно 
разлокавају тешке слојеве кречњака. Глина се 
споро раствара и, ако њени слојеви лсже косо, 
онда по мокрој и клизавој глини горњи тешки 
слојеви клизе наниже. У Совјетском Савезу кли- 
зе обале Крима и обала на којој се налази Оде- 
са. У Дњепар клизе баште и булевари Кијева, у 
Еолгу села на њеној десној обали, предграђа 
Горкога и Уљановска.

Поплаве наносе човечаиству огромне несре- 
ће: час реке излазе из својих корита, час се у 
безводну планинску долину сруче с планина 
снажне бујице, час море продире на копно, ула- 
зи у реке, скреће њихов ток и плави градове.

Нарочито су страшне поилаве великих река: 
Мисисипе у Северној Америци и Хоангхоа у 
Кини. Мисисипа, приближно сваких шест годи- 
на, проузрокујс катастрофалну поплаву; највећа 
је била 1927 године кад је 750.000 људи остало 
без крова, а стотине хиљада грла стоке и сва 
жетва пропала у води разливене реке. Најстра- 
шнијом поплавом сматра се катастрофа 1887 го- 
диие. Хоангхо је, срушивши огромне бране, по- 
топио велики простор. У тој поплави погинуло 
је 7 милиона људи. Такву несрећу човечанство 
још нијс запамтило. Чак јс и „нотоп“, о коме се 
говори у библији, био знатно мањи од овс ката-
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строфе. Претпоставља се да се успомене о тако- 
званом „потопу" односе на катастрофални излив 
река Тигра и Еуфрата.

У Средњој Азији доста је честа појава силе 
која се јавља у планинским местима: у Казахста- 
ну, Таџикскјој, Киргиској и Узбечкој републици. 
Оне се догађају лети, за време наглог топљења 
снегова и леденика, или после јаких киша у пла- 
иинама. Вода се скупља на планинама у огромним 
количинама и с хуком се сурвава у долине, но- 
сећи собом огромно камење, ломећи и рушећи 
све на свом путу.

За последњи век и по Лењинград је прежи- 
вео неколико катастрофалних поплава. Највећа 
је била 1824 године; њу је и Пушкин описао у 
своме „Бакарном коњанику{<. Друга по снази по- 
плава десила се у наше време — сто годииа по- 
сле прве — 1924 године. Само од оснивања града 
(1703) ту се десило 340 поплава, чији је узрок 
Балтичко Море, а не река Нева. Сваке јесени над 
Северном Европом дувају ветрови са запада. Они 
терају воду из Атланског Океана у Балтичко 
Море, а из Балтичког Мора у Фински Залив, где 
лежи Лењинград. Вода улази у Невино ушће, по- 
већава ниво реке и плави град.

Страшну и величанствену слику претставља 
ураган на отвореиом океану, на чијој колебљи- 
вој води и иајмањи ветар изазива таласање. 
Ураган бесни над океаном с још већом снагом 
иего над копном. Тешки облаци се спуштају ни- 
ско над водом и као да се закачињу својим иски- 
даним крајевима за беле врхове високих таласа. 
Ветар завија и звижди. Хучи и бесни океан. На 
малим бродовима се људи осећају као играчка 
бесне стихије. Брзи вртлози бацају тамо-амо

17



лађу, јарболи пуцају и ломе се, грмљавина јечи 
кроз мрак буре, севају муње. И на светлости 
муња људи могу да виде страшне водене цикло- 
не, који као џиновски стубови подупиру небо.

Научници су проучили узроке постанка ци- 
клона. Утврђено је да циклони могу настати само 
за време непогоде, да их обично прати јако се- 
вање, да крајеви облака и таласи који бесне под 
њима, или пак прашнна и песак, ако је циклон 
на копну, као да се привлаче међусобно, слично 
гвожђу и магнету. Било је примећено да вода 
под ниским облаком почиње да се надима и 
бесни.

Научници су претпоставили да је узрок ци- 
клона не само ветар већ и електрицитет. Та се 
претпоставка показала као тачна. Доказана је 
огледима. Кад се чаши воде принесе јако наелек- 
трисан штапић, вода се подигие у вилу хумке 
исто онако као што се вола у мору полиже пре- 
ма нискоме облаку засићеном електрииитетом.

На отвореном океану догађају се доста че- 
сто буре. Оне спадају у страшие појаве приподе, 
али њихово катастрофално дејство је, наравно, 
знатно мање него дејство урагана на копну. И 
морски циклони, без обзира на њихов страшан 
изглед, претставлза.ју далеко мању опасност него 
пешчани циклон или торнадо. Истина, они могу 
да сломе или оштете малу једрилицу, али ни- 
какву штету неће наиети великом океанском 
параброду.

*
Тако ветар и вода могу проузроковати мно- 

гобројне несреће.
Некада се човек смерно савијао пред стра- 

шним силама природе, не умејући и ие знајући
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како и чиме да се бори с њима. Али дуго иску- 
ство поколења, дуго изучавање природних по- 
јава, из чега .се родила наука, помогли су чове- 
чанству да се одважно упусти у борбу са стра- 
шним силама природе и да их побеђује или бар 
смањује величину несрећа које оне проузрокују.

О приближавању урагана, о циклонима који 
лете иа разне стране људи дознају раније, захва- 
љујући раду метеоролога, који прате промене 
времена и који преко радиа јављају о снази и 
правцу урагана. А кад се чује за приближавање 
урагана, може се и припремити за његов дочек.

Човек се бори с морем утврђујући његове 
обале гвожђем и бетоном. Ако земљиште клизи, 
пажљиво се проучава распоред земљиних слоје- 
ва и одводе подземне воде које те слојеве ра- 
стварају.

Човек се бори с планинским лавинама и бу- 
јицама на тај начин што ставља лави на пут густ 
ланац камених утврђења, која смањују њену ру- 
шилачку моћ, што прави слободан пут блатним 
потоцима, одводећи их у степе и пустиње уна- 
пред прокопаним каналима и удубљеним корити- 
ма планинских река.

Поплаве се спречавају грађењем високих ја- 
ких брана и џиновских цистерни у којима се 
скупља сувишна вода. Тако су, познато „москов- 
ско море“ које је направила Волга, нове бране 
крај Рибииска и Углича, које су направнле ново, 
још веће „море“, отклониле опасност поплава 
од оних градова на Волги који леже у рејони- 
ма тих мора. Када дуж целе реке до самога ушћа 
буде иаправљеи ланац таквих језера-цистерни, 
Волжани ће заборавити не само редовне попла- 
ве већ и летње опадање реке. Ми ћемо бити у

I
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стању да управљамо Волгом, и она ће постати 
послушна као славина на чесми.

Лељинградке поплаве немогу се отклонити 
грађењем цистерии. Ту је смипкљено нешто друго: 
преко Финског Залива биће подигнут насип, дуг 
22 километра. Његова висина изнад воде биће 
преко 7 метара. Никакви таласи Балтика неће 
моћи да савладају такву висину. На томе насипу 
биће отворена врата за пропуштање бродова, и 
само кад вода пређе утврђеии ниво, врата ће се 
аутоматски затворити.

Морске буре су некада биле страшне несре- 
ће за мале, несигурне бродове-једрењаке. Али за 
данашње цинове — вишеспратне пловеће градо- 
ве, моћне крсгарице и оклопњаче 
бити страшни ни циклони, ни океански таласи

Човек постаје све јачи и све моћнији. И самс 
две појаве у природи, збил>а иајстрашиије од 
свих које постоје на земљи, ои још не може да 
победи и тачно да предвиди кад ће избити, — 
то су ерупције вулкана и земљотреси.

не могу

О чпрсшом шлу иојс се шаласа као море

Карактеристичне су особине воде да није 
чврста и да се љуља. Нико се не чуди што се 
море таласа испод лађе и под грудима пливача. 
Нико и не покушава да хода по води као по 
коппу, нико се неће ослоиити на њену чврстину. 
Страшно јс и језиво море у својој промешвиво- 
сти. Али је још страшније таласање копна за 
време земл>отреса. Ако је вода симбол промеиљи- 
вости, копно увек човеку изгледа да се не може 
л>ул>ати и рушити. Под горњим слојсм биљног 
покривача, рудине, глине и песка леже чврсти
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камени слојеви. Масе гранита и слојевитих стена 
чине планинске ланце. Земља је најсигурније од 
свега што познајемо у природи.

Али, како бисте се осећали, кад би земља 
одједном задрхтала под вашим иогама као тала- 
си, кад би се моћни земљини слојеви покренули, 
кад би се испод земље зачули хука и потреси?

А то сс заиста дешава на земљи.
Земљина кора је немирна и њено кретаље је 

страшније од таласања воде и најстрашнијих ци- 
клоиа, баш зато што је земља чврста.

Мало колебање, које бисмо осетили као лако 
таласаље, које би једва могло да заљуља брод, 
постаје катастрофално кад се ради о земљи. Ра- 
зумљиво је зашто од свих страшних појава на 
земљи највећи страх уливају човеку земљотреси.

Како настаје земљотрес?
Давно-давно, пре много милиона година, 

била је земља такво исто полужитко тело као и 
сунце, од кога је постала.

Усијана земљина лопта полако се хладила, 
прекривајући се чврстом кором као тврдим окло- 
пом. Пошто се тела при загревању- шире а нри 
хлађењу скупљају, и земљина се лопта, хладећи 
се, скупљала. Кора се хладећи скупљала, по- 
кривала борама — тако су постале прве иланине 
на земљи.

Како се то дешавало може се очигледно ви- 
дети ако се изведе овај ирост и јасан опит. У- 
змите дечију гумену лопту и спустите је у расто- 
пљен восак. Лопта ће се покрнти равним, глат- 
ким слојевима воска. Не нуштајући восак да се 
стврдне испустите мало ваздуха из лопте. Она 
ће се скупити, смањити запремину. А скрама 
воска се набрати, покрити борама — тако су
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се ето формирали и на нашој земљи велики пла- 
нински висови и ланци. У одиосу на земљину ве- 
личину они претстављају исто што и мале боре 
на нашој гуменој лопти покривеној скрамом во- 
ска, или боре на смежураној јабуци.

Временом је земљина кора постајала све де- 
бља и дебља, али је под њом, у дубини земљи- 
них груди, пламен течног земљиног језгра и даље 
беснео. Земљина лопта је продужила да се мења: 
полако се смањивала у обиму, а дебсла кора, 
к°Ја ЈУ је покривала, ломила се и пуцала. Једни 
делови копна су се спуштали, попуњавају1ш 
празнине које су се стварале испод њих, а други 
су се издизали. Удубљења између континената 
пунила су се водом, — тако су постајала мора и 
кжеани. Али и они су се час појављивали, час 
нестајали. Све то дешавало се веома споро, то- 
ком многнх милиона година. За човека има врло 
много доказа о таквим променама: иа планин- 
ски.м висовима палазимо скелете и остатке мор- 
ских животиња — значи да су ти висови некада 
били дно океапа. Таквс доказе човек налази и у 
дубоким окнима, у слојевима угља, у којима су 
се сачували остаци дрвећа, трагови лишћа, пти- 
ца, инсеката, — што значи да се све то некада 
налазило на земљииој површини.

И данас омотач земљин, као и све у нашем 
свету, не мирује, он се налази у непрекидном кре- 
тању и поступно мења свој облик. Полако иестају 
и стварају се иова копиа, морске обале мењају 
својс линије, руше се планине и стварају се нове 
висије. Само, такве сс ггромене могу приметити 
ако сс носматрање неког дсла Земљс врши током 
многих година, па чак и вскова.

Земљина лопта сс још иијс лотпуно охлади-
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ла. Нсгде у љеној дубини и у појединим деловима 
коре и данас постоје огњишта растопљених сте- 
на, које личе на псну која се ствара у пећима 
приликом топљења руда. Њих зову „магматским“ 
огњиштима. Она се састоје не само од растопљене 
масе, већ су засићене гасовима и паром.

Реч „магма“ је грчка и значи „тесто“. Тај 
иазив највише одговара ономе стању у коме се, 
вероватно, иалазе растопљене стене у дубини под 
великим нритиском земљине коре, која лежи из- 
над њих. Растопљенс стене с времена на време 
пробијају напол>е стварајући такозване вулканске 
ерупције. Брда, која избацују ватру и дим и изли- 
вају растоњљено камење или лаву, добила су 
назив вулкаии.

Проучавање земљине коре довело је научни- 
ке до закључка да су вулкани својствсни обла- 
стима с најјачим поремећајем земљине коре, тј. 
оним местима где слојеви који чине кору обра- 
зују боре, и где је површина испресецана пукоти- 
иама којс залазе дубоко у земљину лопту.

Вулкан је име једног од старих богова. По 
веровању Римљана, Вулкан је био бог вагре, жи- 
вео је и радио дубоко под земљом, у планини у 
којој се налазила џиновс.ка ковачница. Оданде је 
с врсмеиа на време избијао пламен и стално је 
излазио ди.м. Недалеко од Италије налазило се 
једпс острвце с вулканом, па су га и назвали и- 
меном бога Вулкана. А доцније су вулканима на- 
звали и све планине које избацују дим, пламен, 
пспсо и усијано камење.

На земљиној кугли има више од 500 вулкана. 
Већина од њих се одавно угасила. У такве уга- 
шене, или, како их неки научници опрезно нази- 
вају, успаване вулкане, спадају дивни Елбрус и
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Казбек на Кавказу, нланина Кара-Даг на Криму 
близу Коктебела и највећи од угашених вулкана 
— стари Арарат на граници СССР, Ирана и Тур- 
ске. Тај вулкан је претстављен на грбу Јерменске 
Созјетске Социјалистичке Републике

Живи вулкани у иашој земљи сачували су сс 
само на једном месту — на полуострву Далеког 
Истока — Камчатки.

Ту се налази читава породица вулкана. Они 
су скоро сви распсређени на источној обали полу- 
острва и међу њима се величанствеио диже у о- 
облаке, покривено снежном капом, Кључевско 
Брдо — највиши вулкан на свету.

Човечаиство памти много страшних, ката- 
строфалних вулканских срупција. Једиа од иај- 
страшнијих вулканских ерупција, за које ми зна- 
мо, била је ерупција вулкана Везува, која је уни- 
штила старе римске градове Помпеју и Херку- 
ланум, 79 годиие наше ере.

Пропаст тих градова описао је очевидац — 
римски песник Плиније Млађи. Али нико није 
знао где су сс ти градови иалазили. Тск после 
хил>аду и шест стотина година неки италијански 
сељак, копајући бунар, наишао је на камену ста- 
туу и бронзаио посуђе. Научници су почели отко- 
павања и открили су куће, улице, трговс. Раско- 
павања су трајала много година. И поступно су 
разрушени градови ослобођени вулканског пепе- 
ла. Бунар који је копао сељак, иалазио се баш 
изнад позоришта града Херкуланума.

Везув је провалшвао много нута, али еруп- 
ције никад нису ималс такву јачину као за времс 
Плипија Млађег. Последњи нут је вулкан радио 
1943 године за врсме искрцавања англо-америч-

24



ких трупа у рејону града Иапуља, који се налази 
поред уништене Помпеје.

1902 године на острву Мартинику у Атлант- 
ском Океану, крај обала Јужне Америке, почела 
је ерупција вулкана Мон-Пеле. У 7 часова и 50 
минута ујутру почела је страшна тутњава. Из кра- 
тера вулкана излетали су огромни клобуци плам- 
тећих гасова, окружених црним димом. Земља се 
заљуљала. Облак је кренуо у долину брзином бр- 
зога воза према граду Сен-Пјер, и у току неко- 
лико минута око 28 хиљада људи било је отрр- 
вано врелим загушљивим гасовима. Од свих ста- 
иовника града случајно се спасао само један чо- 
вцк.

Али највећа ерунција, за коју знамо, десила 
се на Зсндским Острвима, између Азије и Аустра- 
лије, 1883 године. Вулканско острво Кракатау ек- 
сплодирало је, одлетело у ваздух. Вулкаи се ра- 
сцепио од врха до подножја, као да су га расе- 
кли на пола. Огромна маса, која се сручила у о- 
кеан, подземни удари и експлозије изазвали су 
велико таласаље. Почела јс бура, таласи су пре- 
илавили десетину острва. Погинуло је више од 
40 хиљада људи. Ваздушни талас, који је иза- 
звала .ексилозија, трипут је обишао землжну лоп- 
ту. Ситна прашнна лебдела је неколико дана над 
њом и тих дана су зора и сутон били невероватно 
лепи: )• сићушним честицама пепела дрхтали су 
и преливали се сунчеви зраци.

Засада иаука не може тачно да предвиди дан 
и час вулканских ерупција. Али човек је у стању 
да донекле ослаби и умањи величину могућих не- 
срсћа. Рад вулкана прате нарочите вулканолошке 
станице, које пажљиво прате живот вулкана и 
благовремено упозоравају кад се вулкан спрема
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да се „пробуди". Човек успешно искоришћује 
огњишта страшних сила: он добија сумпор који 
се слаже око кратера, прерађује отровие гасове 
извлачећи из њих драгоцене хемиске производе, 
подиже у подножју вулкана предузећа за израду 
борне киселиие, нишадора и других хемикалија; 
ђубри поља плодоносним вулканским пемелом.

У Америци с успехом искоришћују вулканску 
топлоту: пробушили су рупе у земљи и помоћу 
вреле паре, која бије из земље, окрећу турбине 
електричних централа. У СССР на Кавказу, у 
Средњој Азији и другим местима широко се иско- 
ришћавају подзсмни нзвори познати под називом 
„минсралне воде“.

Све су то само први покушаји да се обузда 
страшна сила вулкаиа, да се вулканске појаве 
потчине човековој вољн и да сс из њих извуку 
користи.

Лош сасвим недавно сујеверни људи су сма- 
трали да се „пакао“, куда тобоже одлазе душе 
грешиика да горе у вечном огњу, налази под зс- 
мљо.м, баш тамо где ври растопљепа лава. Људи, 
који су видели рад подземие ватре, всровали су 
у тај „пакао“, исто као и у рај. Они су покази- 
вали чак и где се иалазс „врата пакла“, — то 
су били кратери — ждрела вулкана — или пећине 
у планинама одакле су избијали сумпорни гасови. 
Али данас мало ко верујс у тс приче, исто као 
што сс једва можс наћи човек који би озбилшо 
тврдио да су вулкани стаиови бога ковача — 
Вулкана.

*
Обично су свс вулкаискс ерупције лраћене 

таласање.м тла, земљотресима. Међутим, земљо-
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трес може да сс деси и тамо где у близини нема 
никаквих вулкаиа. Та страшиа појава природе 
најстрашнија јс од свих које се могу замислити. 
Јер за време вулкаиских ерупција страдају само 
они који се налазе близу њих, а врло чссто људи 
могу и побећи од опасности која им прети. Зе- 
мљотреси често захватају огромне области и по- 
чињу увек изненада. Засад је немогуће предви- 
дети земљотрес. Човек је у стању само да реги- 
струје размерс катастрофа.

Могу се набројати неколико таквих несрећа 
које су задесиле човечанство за послсдњих 400 
година.

1556 године у Кини погинуло је од земљо- 
треса више од 800 хиљада људи. Године 1765 по- 
гинуло је 200 хиљада људи у рејону града Токиа, 
у Јапану. У Калабрији (Италија) 1783 године по- 
гинуло је више од 100 хиљада људи. 1908 године 
на острву Сицилији, у Средоземном Мору, били 
су срушени велнки град Месима и много околних 
градова и села, где је за неколико минута поги- 
иуло 100 хиљада људи. 1923 године за време по- 
знатог јапанског земљотреса, само у једном граду, 
Токиу, погинуло јс 174 хшваде људи, од којих 
32 хиљаде живи изгорели. И најзад 1939 године у 
америчкој држави Чиле, за време земљотреса који 
је трајао три минута, погинуло јс више од 25 хи- 
љада људи а рањено је било 30 хиљада.

Људн су се одавно трудили да објасие зе- 
мљотресе, да схвате због чега оии настају. Тако 
су старн Иидијанци сматрали да земља стоји на 
леђима огромнс корњаче и да је због тога до- 
вољно да се та корњача помакне, па да се Земља 
затрссс. Индуси су мислили да Земља стоји на ле- 
ђима огромне кртице, а Малајци су тврдили да
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Земљу нодупире свиња огромних размера. Јапан- 
ска легенда, пак, говори да у близини јапанске 
нрестонице — Токиа — стоји циновска стена, а 
испод ње огроман паук, па кад се он миче и 
Земља се покреће.

Земљотреси избијају на земљину површину 
рушилачким дејством, али огњишта земл:>отреса, 
то јест делози аемљине коре где они настају, на- 
лазе сс у иедрима земље у знатној дубини. По- 
трес земљине површине мајвише се осећа у обла- 
стн која се налази непосредно изнад огњишта. 
Она се назива епицентром. Удаљавајући се ;од 
епицентра потрес се осећа све слабије и слабијс.

Земљотреси могу бити иоследица сурвавања 
кровова подземних мећииа. Често су вулканске 
ерупцијс праћене земљотресима, »који су проу- 
зроковани наглим избијањем гасова на површину 
и избијањем лаве коју истерују гасови.

Али земљотреси су углавном последица по- 
мерања слојева земљине коре 
бора, пуцања и издизања и спуштања земље дуж 
пукотина. Због тога се већина земљотреса опажа 
у области „младих;‘, како кажу геолози, веначних 
планина.

Захваљујући науци ми данас знамо да је у- 
зрок земљотреса то што се кора земљине лопте 
на неким местима налази у всома иапетом стању. 
Ту се иепрекидно врше процеси издизаља пла- 
нина, једни делови коре се издижу, други спу- 
штају. И.та померања, која се иокаткад јсдва 
примете, завршавају сс у јсдном тренутку ката- 
строфом.

Нарочито су опасни, по рушењу које доносе, 
земљотреси који сс догађају у близини морских 
обала, пошто тада морски таласи иалећу на о-

образовања
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балу и проузрокују безбројне несреће. 1775 го- 
дине у Лисабону, нрестоници Португалије, на 
град се срушио талас висок двадесет шест метара 
и одиео 60 хиљада становника.

По свој прилици је и легендарна Атлантида, 
која је тобож лежала између Европе и Америке, 
потонула после неког земљотреса.

Према рачунима неких научника, сваке го- 
дине се на земљиној лопти деси више од 9 хи- 
љада земљотреса, од којих пет хиљада слабих, 
115 јаких, 110 разорних, а остале забележе само 
осетљиви инструменти — сеизмографи, који за- 
писују најситнија земљишна таласања.

Али земљотреси се не дешавају свуда. У не- 
ким земља.ма, као на пример у Јапану, земљо- 
треси су веома чести. Не зову Јапан узалуд зе- 
мљом земљотреса. А у неким земљама их скоро 
и нема.

У такве земље спада и цео Совјетски Савез, 
изузсв полуосгрва Крима и Камчатке, а тако исто 
и Средњс Азнје и Закавказја. У најкатастрофал- 
није земљогресе, забележене у СССР, спада вер- 
ненски 1887 годинс (сада се на месту града Верно- 
га диже Алма-Ата, престоница Казахстана), кад је 
погинуло 400 људи. За време андиџанскога (У- 
збекистан) земљотреса 1902 године погинуло је 
вишс од нет хиљада људи. Те године била је сру- 
шена Шемаха (Азербајџаи) и погинуло је више 
од две хиљаде људи. У Лењинакану (Јерменија) 
1926 године погинуло је под рушевинама зграда 
350 Лзуди. Зангезурски зсмљотрес (Јерменија) 1931 
године однео је 500 жртава. За време познатог 
кри.мског земљотреса погинуло је свега 16, а ра- 
њсно 830 људи.

29



Геолог А. Павлов овако описује један земљо- 
трес у рејону Алма-Ате:

.. Уочи земљотреса дбмаће су животиње 
— краве и пси — показивале приметан немир и 
узбуђење; краве нису хтеле да једу, свиње су бе- 
жале из дворишта; могло се помислити да живо- 
тиње осећају прве слабе ударе, нсприметне за 
човека.

м •

Први јаки подземни удари јавили су се око 
4 и ио часа по подне. Многи становници, упла- 
шени, истрчали су из кућа и то их је спасло од 
погибије. Одмах зати.м зачула се јака подземна 
хука и тугњава с планинских страна, а потом низ 
јаких и честих удара од којих се куће почеле 
рушити.

Рушење је почело с јужне страие града, која 
је најближа планинама, што су приметили станов- 
иици јужних квартова који су били на улицама. 
На неким кућама највише су страдали северни и 
јужни зидови, као да је удар, који је рушио куће, 
дошао с једне одрсђсне странс, и то баш од пла- 
нина. Слаби удари су трајали још неколико дана; 
прва два дана понавл>али су се скоро пепрекидно, 
али су затим постали ређи и најзад су скоро са- 
свим престали.

У планинама јужно од града рушиле су сс 
стсне, засипајући комађем суседие долине. Огром- 
ио камење, тешко хиљаде пудова,:!:) летело је 
наниже и чак прелетало на супротну страиу до- 
лине; притом су се кршилс шуме, гинуле су жи- 
ботињс на паши, као и многи становници пла- 
пииских долина. Мсстимично је и земљиште, раз- 
мекшано кишама које су претходиле, клизило или

*) 1 пуд " 16,38 кг.
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опадало с планинских нагиба заједно са шумом ч 
травом4*.

Писац В. Луикјевић овако описује познатн 
зсмљотрес иа Криму:

„11 септембра, у десет сати, иошли смо на 
спавање. Заспао сам одмах, а кроз два сата, тако 
исто нагло, с криком — ,,-Земљотрес, устајте!“ 
скочио сам из постеље. Све се бесно љуљало од 
необично злослутне хуке и лудог треска: зидови, 
таваница, под, намештај, све је страшно пуцало, 
шкрипало, трештало ...

Ми смо се сви ннстиктивно нашли тачно крај 
г.рата. Мсђутим, није ирошао ни јсдан минут а 
загрмео је други удар — онет злослутна хука, 
опет луда игра зидова, таванице, намештаја, целе 
огромие зграде... Слетели смо стрмоглаво низ 
степенице с другог спрата у двориштс.

Та.мо су већ сви били на окушу. Ћутс, прити- 
снути, као и ми, иезиањем шта ће се десити кроз 
тренутак. А око нас — страшна, месечино.м оба- 
сјана тниина... Целе ноћи смо били будни. Лаки 
удари су се понављали. Предзору се опет зачуо 
јак удар. У тишини пред свитање у апсолутно 
мириом ваздуху зашуштало је лишће, задрхтало 
дрвећс, затресло се тлс у грчу под нога.ма, заљу* 
л.ала сс снлуета опсерваторије. Опет издајничка 
хука и лсмњава и оПст страшна тишина.

12 септембра био је један од најјачих удара 
на Криму. Ја сам га запамтио нарочито добро — 
баш тај а не иеки други удар. Јер сс десио по 
дану, кад су се могли приметити неки детаљи.

То јс било између четири и нет часова по по- 
дне. Ја сам се, као и други, одмарао на земљи, 
али нисам снавао, већ сам уживао у нлаветиилу 
мирнога неба. Одједиом — лако притајено шу-
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штање. Нехотице сам погледао оближње дрвеће. 
Затрептало је лишће, заљуљала су се стабла јед- 
ном — двапут. Шуштањс је расло. Један треиутак 
н то вишс није било шуморење всћ страшно шу- 
штање, праћено дугом хуком и завијањем. Све 
јаче и јаче... Као да хиљаде џиновских птица лете 
према нама шумећи злослутно својим снажним 
крилима. Скочио сам. Хука је иарасла у читав у- 
раган. Опсерваторија се тресла. С планина је до- 
пирала тешка грмл^авина. Окренуо сам се. На ра- 
зним местима дуж узвишице ковитлали су се о- 
блацн ирашине. Било је то страшно рушење које 
је изазивао подземни удар. Поједини блокови, го- 
миле камења и шљунка котрљале су се низ па- 
дине планина...*4

Такав јс био, према утисцима очевица, не 
много јак и нрема резултатима не миого катастро- 
фалан, кримски земљотрес, који није превазишао 
7 степени.

Снага подземних удара као и снага урагана 
мери се ступњевима. Земљотрес јачиие 1 ступња 
бележе само осет.љиви апарати. Ударе јаке 3 ступ- 
ња нс примећују ни приближно сви људи, и од 
њих не осећају никакав страх. Код удара од 5 
ступњева буде се они који спавају, љуљају се 
ггредмети који висс, обешсиа звонца звоие, зау- 
стављају сс сатови с шеталицама. Код подземних 
удара јачине 7 ступњева звоне тешка звоиа на 
кулама, руше се димњаци, пуцају зидови и тава- 
нице. Код 10 ступњсва распадају се нске камене 
зграде, појављују се пукотинс у земљиној кори, 
а земљотрес од 12 ступњсва сматра сс најката- 
строфалнијим. Руше се све грађевине, у планина- 
ма долази до сурвавања, померају се велики дс- 
лови земљине коре, и таласање земљишта апа-
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рати бележе на много хиљада километара од ме- 
ста катастрофе.

Таласање земљине коре, које изазивају зе- 
мљотреси, или такозвани таласи земљотреса до- 
стижу удаљена места. Тако су 1802 године до 
Москве дошли одјеци далеког земљотреса, и у 
граду се срушило шест старих кућа; 1838 године 
ту је био земљотрсс знатно слабији, а најјачи од 
свих које су икада Московљани доживели био је 
10 новембра 1940 године — одјск катастрофе у 
Румунији и на Ка-рпатима. Становници наше пре- 
стоиице јасно су осетили подземне ударе, љуља- 
ле су се лампе, рушио се малтер, попуцали су 
многи камени зидови. Али многи Московљани 
иису схватили да је то био земљотрес; он се де- 
сио у шест сати ујутру и о томе, за њих тако 
ретком догађају, становници су тек из новина 
сазнали.

Наука још не може да предвиди место и вре- 
ме земљотреса, ма да научници раде на томе за- 
датку. И временом, он ће, наравно, бити решен. 
Човечанство је већ у стању да спречи и умањи 
величииу катастрофе.

Пошто су рејони сталних земљотреса добро 
познати, совјетска власт је завела нарочита пра- 
вила за зидање зграда: куће не смеју имати више 
од 4—5 спратова, темељи зграда се спуштају ду- 
боко у земљу, зидови се учвршћују нарочитим 
железиим шипкама, а дугачке зграде се граде 
тако да су састављсне од одвојених делова, 
мсђусобно иеповезаиих. Да малтер не би услед 
удара иадао, мешају га с вуном; да се про- 
зори не би разбијали праве их при врху полуо- 
круглим. Такве грађевине зову се антисеизмичке
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— оне могу да издрже јаке земљотресе а да се 
не сруше.

Тако се човек заједно с науком бори против 
страшних сила природе и у многим случајевима 
не само да их се не боји, већ их на разне начине 
користи за своје потребе. Ветар је већ давно ио- 
стао слуга човека, вода покорно окреће воденич- 
ке точкове и турбиие хидростаница, вулкански 
пламен служи потребама човека, који је кратере 
вулкана учинио извором богатства. Са сваком де- 
ценијом шири се и учвршћује власт човека над 
природом.
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